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225. Zapisz liczbe 13 uzywajac cyfr 1, 41 5. Podaj
cztery istotnie rézne rozwiazania.

226. Zapisz liczbe 35 uzywajac cyfr 1, 415 (kaz- Nr 24 (24/2015)
dej tylko raz). Pigtek, 11 wrzeénia 2015 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

227. Zapisz liczbe 39 uzywajac cyfr 1, 41 5 (kaz-
dej tylko raz).

Facebookowy konkurs Trapezu — Zadanie Tygodnia
228. Zapisz liczbe 2002 uzywajac cyfr 1, 4, 519 (kazdej tylko raz).
Nieré6wnos¢ miedzy $rednig arytmetyczng i geometryczng

Przypomnijmy, ze srednia geometryczng liczb rzeczywistych dodatnich aq,as,...,a,
nazywamy liczbe {/ajas...a,, natomiast srednia arytmetyczng dowolnych liczb rzeczy-
wistych ay,as, ..., a, nazywamy liczbe 21e2tetan,

Rozpoczynamy cykl zadan dotyczacych ogdlnie znanej nieréwnosci miedzy tymi sred-
nimi, ktorg mozemy sformutowaé nastepujaco:

Dla dowolnej liczby naturalnej n oraz dowolnych liczb rzeczywistych nieujemnych
ai,as9,...,0a, zachodzi nier6wnosé
a1+tazs+...+a
”alag...an< ! 2 n' (1)
n
W powyzszej nierownosci rownosé zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy wszystkie liczby
ai,as,...,0, S§ rOWne.

Nalezy zwroci¢é uwage, ze jezeli co najmniej jedna z liczb nieujemnych aq,ao,...,a,
jest réwna 0, nieréwnos¢ (1) jest spelniona w oczywisty sposob, jednak jej lewej strony
nie bedziemy nazywaé $rednig geometryczng tych liczb.

229. Rozwazamy wszystkie prostokaty o ustalonym obwodzie. Wykaz, ze pole pro-
stokata jest tym wicksze, im mniejsza jest réznica dlugosci jego bokéw. Zapewne bez
trudu rozwigzesz to zadanie piszac odpowiednie wzorki. Postaraj sie jednak rozwigzac je
w sposob czysto geometryczny.

230. Wykaz, ze 2010-2013-2019 < 2011-2014-2017.

231. Udowodnij nieréwnos¢ miedzy $rednia arytmetyczna i geometryczna dla czterech
liczb (n=4).

232. Udowodnij nieréwnos¢ miedzy srednig arytmetyczng i geometryczng dla trzech
liczb (n=3).

Rozwigzania zadan 220224
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222. Warunki zadania mozna zapisa¢ w postaci réwnosci (Z) = 1001, gdzie n jest
liczba dodatkéw dostepnych w pizzerii. Rownosé ta jest spelniona dla n=14.

n

Uwaga: Réwnanie ( 4) =k dla przypadkowo wybranej liczby catkowitej dodatniej k&
na ogd! nie ma rozwigzania catkowitego n.

223. 449=+v8!-5+1

224. Zauwazmy, ze liczba f(9) jest parzysta, a ponadto 6 < f(9) <8, skad 3< f(3) <4.
Gdyby bylo f(3) =4, mielibysmy f(10)= f(15)=38, a to staloby w sprzecznosci z nier6w-
noscia f(2)=2<4= f(3). Zatem f(3)=3, co po uzupetnieniu tabelki zgodnie z warun-
kiem 2° prowadzi do sytuacji przedstawionej w Tabeli 1. Z kolei warunek f(25)> f(24)=9
w potaczeniu z f(5) < f(6)=5 daje f(5)=>5. Wobec tego otrzymujemy wartosci funkeji f
przedstawione w Tabeli 2 (przy okazji uzupeiliémy wartos¢ f(17)=38).

Tabela 1 Tabela 2
n | fn) || n|fn)|| n|fn) n | fn) || n|fn)|| n|fn)
2 2 11 20 2 2 11 20 9
3 3 12 7 21 3 3 12 7 21
4 4 13 22 4 4 13 22
5 14 23 5 5 14 23
6 5 15 24| 9 6 5 15| 8 24| 9
7 16 | 8 25 7 16| 8 25| 10
8 17 26 8 6 17| 8 26
9 18| 8 9 6 18| 8
10 19 10 19

Uzupetnienie wartosci f(21) = f(22) = f(23) =9 prowadzi do sytuacji przedstawione;j
w Tabeli 3, skad juz krok do uzyskania kompletnego rozwigzania (Tabela 4).

Tabela 3 Tabela 4

n | fn) || n|fn)|| n|fn) n | fn) || n|fn)|| n|f(n)
2 2 11 7 20 9 2 2 11 7 20 9

3 3 12 7 21| 9 3 3 12 7 21 9

4 4 13 22 9 4 4 13 8 22 9

5 5 14| 8 23| 9 5 5 14| 8 23| 9

6 5 15| 8 24| 9 6 5 15| 8 24| 9

7 6 16 | 8 25| 10 7 6 16| 8 25| 10
8 6 17 8 26 8 6 17| 8 26 | 10
9 6 18| 8 9 6 18| 8

10| 7 19 10| 7 19| 8

Nalezy zwroci¢ uwage, ze warunek 3° zostal uzyty tylko raz, a mianowicie do okresle-
nia wartosci f(19).

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




